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Загальне навантаження: 5,0 кредитів ЕСТS (150 годин) 

Заняття в аудиторії: 34 години  

Самостійна робота слухачів курсу: 116 годин 

Форма підсумкового оцінювання: іспит 

 
АНОТАЦІЯ 

Курс призначений для ознайомлення слухачів ДЕА з необхідним обсягом знань з 

основ сталого розвитку, для досягнення оптимального ступеня формування 

збалансованого землекористування для прийняття правильних прогнозних, планувальних 

та управлінських рішень, що є фундаментальною основою для фахівця в галузі 

землеустрою та кадастру. За результатами навчання слухачі навчаться розуміти причини 

виникнення проблем пов’язаних зі збалансованим використанням земель та необхідними 

заходами щодо збереження земель як національного багатства країни. 

 

МЕТА І ЗАВДАННЯ 

Мета курсу – допомогти магістрам ДЕА сформувати систему знань з основ сталого 

розвитку та формування збалансованого землекористування для прийняття правильних 

прогнозних, планувальних та управлінських рішень, що є фундаментальною основою для 

фахівця в галузі землеустрою та кадастру. 

Основними завданнями дисципліни є вивчення основних засад землекористування в 

умовах сталого розвитку; інституціонального забезпечення збалансованого та 

екологобезпечного землекористування; нормативно-правової бази у сфері 

землекористування, а також нормативів і правил екологічної безпеки, екологічних норм 

тощо; вивчення механізмів формування системи збалансованого землекористування на 

різних адміністративних рівнях в контексті сталого розвитку; вивчення системи 

індикаторів сталого розвитку у сфері землекористування; вивчення особливостей 

формування екологобезпечного землекористування та критеріїв екологічної безпеки для 

джерел небезпеки;  ознайомлення з пріоритетами та завданнями розвитку збалансованого 

та  екологобезпечного землекористування.  
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РЕЗУЛЬТАТИ НАВЧАННЯ, МЕТОДИ ВИКЛАДАННЯ І ФОРМИ ОЦІНЮВАННЯ 

 

Результати навчання Методи 

викладання і 

навчання 

Форми 

оцінювання 

Знати концептуальні основи сталого 

землекористування в умовах сталого розвитку; 

особливості інституціонального забезпечення 

збалансованого та екологобезпечного 

землекористування; 

нормативно-правові документи, які визначають 

основні засади сталого розвитку, формують 

засади збалансованого та екологобезпечного 

землекористування в Україні та нормативи і 

правила екологічної безпеки, екологічні норми 

тощо; 

механізми формування системи збалансованого 

землекористування на різних адміністративних 

рівнях в контексті сталого розвитку; 

індикатори збалансованого та 

екологобезпечного землекористування; 

джерела екологічної небезпеки 

землекористування та критерії екологічної 

безпеки для джерел небезпеки;  

Стратегію та Національний план дій із 

виконання зобов’язань Україною за 

Конвенціями Ріо у сфері землекористування.  

Презентація 

теоретичного 

матеріалу, 

обговорення у групі 

 

Поточний контроль 

Вміти оперувати нормативно-правовими 

документами, які визначають основні засади 

сталого розвитку, формують засади 

збалансованого та екологобезпечного 

землекористування в Україні; 

застосовувати екологічні, економічні та 

соціальні індикатори для визначення тенденцій 

розвитку землекористування в умовах сталого 

розвитку; 

застосовувати набуті знання з основ сталого 

землекористування в практичній діяльності; 

приймати управлінські рішення  щодо 

імплементації збалансованого та 

екологобезпечного землекористування на 

місцевому рівні.  

Виконання 

практичних та 

індивідуальних 

робіт, обговорення 

у групі. 

 

Проблемно-

орієнтоване 

навчання. 

Поточний контроль. 

Реферати, 

дайджести 

Застосовувати оперувати індикаторами 

екологічної безпеки для визначення впливу 

забруднень, змін клімату тощо на стан 

земельних ресурси; 

Виконання 

практичних та 

індивідуальних 

робіт, обговорення 

у групі. 

Поточний контроль. 

Реферати, 

дайджести  
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визначати показник-індекс екологічного стану 

земельних ресурсів, як складової інтегрального 

індикатора стану навколишнього середовища. 
.  

Проблемно-

орієнтоване 

навчання. 

Підсумковий 

контроль 

 
 

ЗМІСТ КУРСУ 

 

Вступне слово 

 
Заняття з курсу відбуваються у формі лекцій, виконання практичних робіт, 

обговорення матеріалу в класі та в онлайн-режимі, самостійного опрацювання додаткового 

матеріалу, проведення проміжного та підсумкового контролю. Значна частина курсу 

присвячена основам сталого збалансованого розвитку у рамках формування державної 

політики у сфері охорони земель та сучасним напрямам збалансованого землекористування 

при здійсненні господарської діяльності.   

Програма та методика проведення курсу побудована таким чином, що дозволяє 

сформувати профіль фахівця у галузі землеустрою та кадастру відповідно до освітньо-

професійної програми підготування магістра спеціальності 193 – геодезія та землеустрій у 

галузі знань 19 – архітектура та будівництво. Набуті під час курсу знання дозволять 

слухачам курсу коректно аналізувати стан збалансованого землекористування та 

визначати заходи з покращення в процесі  здійснення господарської діяльності.  

Курс представлено в Google Classroom ДЗ «ДЕА» – 

https://classroom.google.com/u/0/c/Mzk4NDcwOTQxNjda навчальна та робоча програма, 

опорний конспект лекцій, теми практичних занять (реферати), питання до іспиту. 

Відеопрезентація курсу розміщення на електронній сторінці - 

https://www.youtube.com/watch?v=Q0blP8UCo4Y. 

 

Тематичний план курсу 

№ з/п Теми занять 
Кількість 

годин 

Лекція 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Тема 1. Поняття сталого розвитку та еволюція її доктрини. 

Сучасний стан використання земель в умовах сталого 

розвитку. 

Концептуальні основи сталого розвитку. Мета, зміст сталого 

розвитку. Визначення поняття сталого розвитку. Причини 

формування концепції сталого розвитку. Екологічні, 

економічні та соціальні загрози. Ключові завдання сталого 

розвитку. Принципи сталого (збалансованого) розвитку та 

еволюція доктрини сталого розвитку. Конференція ООН 

«Саміт Землі» (Ріо-де-Жанейро, 1992 р.). Прийняття Декларації 

ООН «Цілі розвитку на наступне тисячоліття» (2000 р.). 

Конвенції Ріо: Конвенція ООН про боротьбу з 

опустелюванням, Конвенція ООН про охорону біорізноманіття, 

Рамкова конвенція ООН про зміну клімату. 

Стан використання земель та тенденції змін землекористування 

2 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

https://classroom.google.com/u/0/c/Mzk4NDcwOTQxNjda
https://www.youtube.com/watch?v=Q0blP8UCo4Y
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в умовах децентралізації влади та формуванні об’єднаних 

територіальних громад. Екологічна стабільність території. 

Екологічна стабільність територій сільськогосподарського 

землекористування – основа збалансованого та 

екологобезпечного використання земель. Екологічно стабільні 

угіддя – потенціал для розвитку ключових територій 

екомережі. 

 

 

 

 

 

 

 

Лекція 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Практичне 

№1 

Тема 2. Інституціональне забезпечення збалансованого та 

екологобезпечного землекористування 

Поняття інституціонального забезпечення. Державна 

інституція як результат впорядкування державно-

управлінських рішень. Держгеокадастр як головна інституція у 

сфері землекористування. Інститути, їх пізнавальні та 

нормативні елементи. Реформування відносин власності на 

землю, як основа формування інституціоналізації в 

землекористуванні.  

Основні риси сучасного інституціонального середовища: 

структурні дисбаланси, інституціональні розриви та механізми 

їх подолання, інституціональна дисфункція, інститут власності. 

Адаптивна та соціальна ефективність інститутів у сфері 

землекористування. Критерії оцінки ефективності 

інституціональної системи в контексті формування 

стратегічних пріоритетів розвитку системи аграрного 

землекористування  Соціальна та екологічна ефективність 

інститутів у сфері землекористування. 

Нормативно-правова база у сфері землекористування. 

Земельний Кодекс як базовий інститут у сфері 

землекористування. Стандартизація в сфері охорони ґрунтів від 

деградації. ТК 142 «Ґрунтознавство» ННЦ «Інститут 

ґрунтознавства і агрохімії НААН. Оновлення національної 

нормативної бази стандартів різних рівнів і видів, їх 

гармонізація з міжнародними та європейськими стандартами.  

Нормативно-правове регулювання збалансованого 

землекористування 

Мета: ознайомити студентів з нормативно-правовим 

забезпеченням регулювання збалансованого 

землекористування 

Завдання: опрацювати за останні 3 роки нормативно-правові 

акти у сфері раціонального та збалансованого 

землекористування 
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Лекція 

 

 

 

 

 

Тема 3. Механізм формування системи збалансованого 

землекористування на різних адміністративних рівнях в 

контексті сталого розвитку  
Поняття збалансоване та екологобезпечне землекористування. 

Місце збалансованого землекористування в сталому розвитку. 

Досвід розвинутих країн щодо формування збалансованого 

2 
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землекористування. 

Глобальний рівень формування системи збалансованого 

землекористування. Причини формування збалансованого 

землекористування: неконтрольована міграція людей, нові 

захворювання,  проблеми продовольчого забезпечення; вплив 

змін клімату; деградація та опустелювання земель.  

Національний рівень формування системи збалансованого 

землекористування. Причини формування збалансованого 

землекористування: екологічна нестабільність території, 

розбалансування структури земельного фонду ерозійна 

деградація земель і дегуміфікація ґрунтів, опустелювання 

агроландшафтів та зниження їх продуктивності внаслідок 

втрати вологи, перенасичення сівозмін просапними 

культурами, відсутність ефективної системи державного 

управління зрошуваними землями. Адаптація агроекосистем до 

змін клімату шляхом проведення лісомеліоративних заходів, 

консервація малопродуктивних, деградованих і техногенно-

забруднених земель, розширення територій і об’єктів ПЗФ. 

Запровадження принципів інтегрованого басейнового 

управління земельними ресурсами шляхом запровадження 

грунтовоохоронних контурно-меліоративних систем 

землекористування та формування на цій основі екологічно 

стійких агроландшафтів і систем землекористування. 

Регіональний (місцевий) рівень формування системи 

збалансованого землекористування. Причини формування 

збалансованого землекористування: розбалансування 

структури агроландшафтів у межах водозбірних басейнів малих 

річок, забруднення земель агрохімікатами та небезпечними 

відходами І-ІІІ класу небезпеки, відсутність екомережі на 

місцевому рівні та знищення полезахисних лісових смуг.  

Землевпорядкування угідь та формування екологічної безпеки 

сільських територій. Формування фонду фінансової підтримки 

землевласників і землекористувачів за дотримання 

природоохоронних заходів, відновлення стійких іригаційних 

систем. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Лекція 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Тема 4. Система індикаторів сталого розвитку у сфері 

землекористування 

Поняття «індикатор» та «індикатор сталого розвитку». 

Економічні, соціальні, екологічні та інституціональні 

індикатори. Система індикаторів сталого розвитку: система 

еко-індикаторів ОЕСР, система індикаторів КСР ООН, система 

індикаторів для поліпшення керування природокористуванням 

у Центральній Америці, система еколого-економічного обліку.     

Індикатори сталого розвитку у сфері землекористування:  

Екологічні індикатори сталого розвитку у сфері 

землекористування: екологічне навантаження на земельні 
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Практичне 

№2 

ресурси, рівень збереження природного стану земель, рівень 

охорони земель тощо. 

Соціальні індикатори сталого розвитку у сфері 

землекористування: рівень доступності та сприятливості земель 

для проживання населення, рівень життєзабезпечення 

населення земельними ресурсами тощо.  

Економічні індикатори сталого розвитку у сфері 

землекористування: рівень використання земель у 

господарській діяльності, рівень економічного розвитку 

землекористування тощо. 

Збалансоване землекористування в умовах формування 

ринку землі: національний, регіональний та місцевий  рівні 

Мета: ознайомити студентів із засадами формування 

збалансованого землекористування в умовах ринку землі. 

Завдання: опрацювати проблеми формування збалансованого 

землекористування в умовах ринку землі на національному, 

регіональному та місцевому рівнях.  
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Практичне 

№3 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Тема 5. Особливості формування екологобезпечного 

землекористування 

Земельні ресурси, структура земельних угідь та їх екологічна 

стійкість. Поняття «екологобезпечного землекористування».  

Джерела екологічної небезпеки землекористування: деградація 

та опустелення земель. Межі (критерії) екологічної безпеки для 

джерел небезпеки.  

Індикатори екологічної безпеки землекористування. Оцінка 

рівня придатності земель до екологобезпечного 

землекористування. Природно-господарське зонування земель 

за рівнем придатності земель до екологобезпечного 

землекористування.  

Вплив змін клімату на формування ефективного 

екологобезпечного використання земель. Планування 

екологобезпечного використання земельних угідь України в 

умовах змін клімату. Методичні підходи до просторової 

організації екологобезпечного землекористування в умовах 

змін клімату. 

Регіональні проблеми збалансованого використання 

земельного фонду: ерозійна деградація земель та її вплив на 

формування землекористування; забруднення земель та 

його вплив на формування землекористування; природно-

кліматичні джерела небезпеки та їх вплив на формування 

землекористування 

Мета: ознайомити студентів із проблемами формування 

збалансованого землекористування в умовах ринку землі. 

Завдання: опрацювати шляхи вирішення проблем пов’язаних з 

формуванням збалансованого землекористування на 

регіональному рівні 

2 
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Практичне 

№4 

Тема 6. Пріоритети та завдання розвитку збалансованого та  

екологобезпечного землекористування  

Удосконалення системи землекористування. Удосконалення 

системи землеустрою. Формування науково обґрунтованих 

співвідношень земель у структурі земельного фонду, а також за 

категоріями використання та природними зонами. Формування 

науково обґрунтованих співвідношень земель у структурі 

земель сільськогосподарського призначення. Перерозподіл 

виведеної з обігу ріллі з наступним цільовим використанням 

вивільнених земель для підвищення екологічної стабільності 

довкілля в інтересах суспільства. Рекультивація порушених, 

деградованих, забруднених, підтоплених і затоплених земель. 

Впровадження екологічно обґрунтованих систем ведення 

сільського господарства, впровадження органічного 

землеробства.  

Стратегія збалансованого та екологобезпечного використання 

земельно-ресурсного потенціалу в рамках «Єдиної комплексної 

стратегії розвитку сільського господарства та сільських 

територій в Україні на 2015-2020 рр.».  

Індекс людського розвитку. Методика ПРООН. Методика 

вимірювання регіонального людського розвитку адаптована до 

національних умов. Комфортне життя через показник стану 

земельних ресурсів, в т.ч. екологічної стабільності території та 

наявність небезпечних відходів.   

Основні напрями стратегії збалансованого розвитку регіону 

у сфері землекористування: підвищення екологічної 

стабільності довкілля шляхом розширення екомережі та 

впровадження органічного землеробства  
Мета: ознайомити з основними напрямами стратегії 

збалансованого розвитку та підвищення екологічної 

стабільності довкілля 

Завдання: визначити проблеми та шляхи формування 

екомережі в Україні,  а також проблеми та шляхи пов’язані з 

нарощуванням площ під органічне землеробство 

4 
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ВИЗНАЧЕННЯ НАВЧАЛЬНОГО РЕЙТИНГУ 

 

Форми оцінювання Кількість Максимум балів за 1 

роботу 

Разом 

Практична робота 4 15 60 

Контрольна робота 1 10 10 

Іспит 1 30 30 

Разом: 100 
 

ВИМОГИ ТА КРИТЕРІЇ ОЦІНЮВАННЯ 
  

Оцінювання успішності студента за кожним із запланованих видів робіт 

здійснюється у відповідності до таких критеріїв:  
 

Види робіт  

 

Кількість балів 

за один вид 

робіт 

Критерії оцінювання 

 

 

Контрольна 

робота 

10 Виконано у відповідності до всіх вимог 

6-9 Виконано частково, потребувало уточнень та 

доопрацювання, переоформлення, або з порушенням 

термінів 

1-5 Виконано частково, доопрацювання не було здійснене, 

тема контрольної не відповідає змісту, робота являє 

собою повну або часткову компіляцію, терміни 

порушені 

0 Не виконано або виконано з порушенням вимог 

академічної доброчесності 

 

 

 

Практична 

робота 

15 Виконано і оформлено у відповідності до вимог. 

Розрахунки здійснені правильно. 

10-14 Виконано частково. Потребувало доопрацювання та 

повторних розрахунків. 

1-9 Виконано частково. Після зауважень, доопрацювання 

не було здійснено. Терміни порушені.    

0 Не виконано або виконано, але з порушенням вимог 

академічної доброчесності. 

Іспит 1-30 Кожна правильна відповідь оцінюється в 10 балів. 

Завдання містить 3 питання. 
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Порядок перерахунку рейтингових показників нормованої 100-бальної шкали 

оцінювання в національну шкалу та шкалу ЕСТS  
 

Шкала оцінювання студентів 
 

 

Мінімальний пороговий рівень оцінки за роботу протягом навчального періоду 

(допуск до іспиту) складає 30 балів. У разі отримання оцінки «неприйнятно» (нижче 30 

балів) здобувач зобов’язаний повторно вивчити дисципліну. У разі отримання оцінки 

«незадовільно» здобувач  має право на два перескладання: викладачеві та комісії. При 

цьому максимальна підсумкова оцінка після перескладання може бути лише «достатньо». 

Замість перескладання комісії здобувач може обрати повторне вивчення дисципліни. 

 

Політика доброчесності 

Всі завдання курсу є самостійно виконаною працею. Роботи скомпільовані шляхом 

копіювання, перенесення оригінальних текстів без посилання на джерела, або 

компонування тексту з готових блоків оригінальних джерел буде оцінено «незадовільно». 

Всі роботи перевіряються на плагіат. Виконання навчальних завдань і робота в курсі має 

відповідати вимогам «Положення про дотримання академічної доброчесності науково-

педагогічними працівниками та здобувачами вищої освіти» ДЗ «Державна екологічна 

академія післядипломної освіти та управління» (затверджене наказом № 112 від 

07.03.2018 року) - Режим доступу: 

https://dea.edu.ua/img/source/%D0%9F%D0%BE%D0%BB%D0%BE%D0%B6%D0%B5%D0

%BD%D0%BD%D1%8F%20%D0%BF%D1%80%D0%BE%20%D0%B0%D0%BA%D0%B0

%D0%B4%D0%B5%D0%BC%D1%96%D1%87%D0%BD%D1%83%20%D0%B4%D0%BE

%D0%B1%D1%80%D0%BE%D1%87%D0%B5%D1%81%D0%BD%D1%96%D1%81%D1%

82%D1%8C-10.03.2020.pdf 

 

 

Сума 

балів за 

100-

бальною 

шкалою 

Оцінка в 

ЕСТS 

Значення оцінки в  

ЕСТS 

Рівень 

компетентності 

Оцінка за національною шкалою 

екзамен, 

диф. залік 

залік 

90-100 A Відмінно високий (творчий) відмінно  

 

зараховано 
85-89 B Дуже добре достатній 

(конструктивно-

варіативний) 

добре 75-84 C Добре 

70-74 D Задовільно  середній 

(репродуктивний) 
задовільно 

60-69 E Достатньо  

35-59 FX незадовільно з 

можливістю 

повторного 

складання 

семестрового 

контролю 

низький 

(рецептивно-

продуктивний) 

незадовільно не зараховано 

https://dea.edu.ua/img/source/%D0%9F%D0%BE%D0%BB%D0%BE%D0%B6%D0%B5%D0%BD%D0%BD%D1%8F%20%D0%BF%D1%80%D0%BE%20%D0%B0%D0%BA%D0%B0%D0%B4%D0%B5%D0%BC%D1%96%D1%87%D0%BD%D1%83%20%D0%B4%D0%BE%D0%B1%D1%80%D0%BE%D1%87%D0%B5%D1%81%D0%BD%D1%96%D1%81%D1%82%D1%8C-10.03.2020.pdf
https://dea.edu.ua/img/source/%D0%9F%D0%BE%D0%BB%D0%BE%D0%B6%D0%B5%D0%BD%D0%BD%D1%8F%20%D0%BF%D1%80%D0%BE%20%D0%B0%D0%BA%D0%B0%D0%B4%D0%B5%D0%BC%D1%96%D1%87%D0%BD%D1%83%20%D0%B4%D0%BE%D0%B1%D1%80%D0%BE%D1%87%D0%B5%D1%81%D0%BD%D1%96%D1%81%D1%82%D1%8C-10.03.2020.pdf
https://dea.edu.ua/img/source/%D0%9F%D0%BE%D0%BB%D0%BE%D0%B6%D0%B5%D0%BD%D0%BD%D1%8F%20%D0%BF%D1%80%D0%BE%20%D0%B0%D0%BA%D0%B0%D0%B4%D0%B5%D0%BC%D1%96%D1%87%D0%BD%D1%83%20%D0%B4%D0%BE%D0%B1%D1%80%D0%BE%D1%87%D0%B5%D1%81%D0%BD%D1%96%D1%81%D1%82%D1%8C-10.03.2020.pdf
https://dea.edu.ua/img/source/%D0%9F%D0%BE%D0%BB%D0%BE%D0%B6%D0%B5%D0%BD%D0%BD%D1%8F%20%D0%BF%D1%80%D0%BE%20%D0%B0%D0%BA%D0%B0%D0%B4%D0%B5%D0%BC%D1%96%D1%87%D0%BD%D1%83%20%D0%B4%D0%BE%D0%B1%D1%80%D0%BE%D1%87%D0%B5%D1%81%D0%BD%D1%96%D1%81%D1%82%D1%8C-10.03.2020.pdf
https://dea.edu.ua/img/source/%D0%9F%D0%BE%D0%BB%D0%BE%D0%B6%D0%B5%D0%BD%D0%BD%D1%8F%20%D0%BF%D1%80%D0%BE%20%D0%B0%D0%BA%D0%B0%D0%B4%D0%B5%D0%BC%D1%96%D1%87%D0%BD%D1%83%20%D0%B4%D0%BE%D0%B1%D1%80%D0%BE%D1%87%D0%B5%D1%81%D0%BD%D1%96%D1%81%D1%82%D1%8C-10.03.2020.pdf
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